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ȘCOALA DE VARĂ ON-LINE 

14 – 17 iunie 2021 

COMUNICARE STRATEGICĂ, 

GUVERNANȚĂ ȘI SECURITATE ÎN UNIUNEA EUROPEANĂ 

Modulul Jean Monnet EUSEGOV 

Workshop 

Guvernanța securității și comunicarea strategică în UE: 

construirea unui plan de comunicare strategică pornind 

de la scenariile alternative și simulările realizate 

Conf. univ. dr. Răzvan Grigoraș, ANIMV, 

CS. III. dr. Mihaela Teodor, ANIMV  

dr. Ileana Surdu, ANIMV 

Exercițiu de modelare comunicare strategică 

Faza de implementare şi raportare 

București, 17 iunie 2021

Formulați o declarație de presă pentru Înaltul Reprezentant pe care acesta să 

o prezinte în cadrul conferinței de presă organizate la ora 18:00. Fiecare grup își

notează într-un googledoc principalele mesaje construite pentru a răspunde și apoi se 

alege un reprezentant care va prezenta în plen planul de comunicare. 

 Ce ar trebui comunicat publicului în acest moment? (inclusiv sub ce formă ar

trebui comunicat publicului și de către cine?)

 Ce ar trebui să conțină declarație de presă pentru Înaltul Reprezentant pe care

acesta să o prezinte în cadrul conferinței de presă organizate la ora 18:00.

Informațiile puse la dispoziția Înaltul Reprezentant pe timpul zilei l-au condus 

către potențiala concluzie cum că satelitul nu mai prezintă un risc pentru Latinia, dată 

fiind decizia Republicii federative Chirilia de a-l intercepta în afara teritoriului latinian. 

Cu toate acestea, operațiunea  ridică alte întrebări.  

Ar fi util ca dvs., consilierii Înaltului Reprezentant, să răspundeți la următoarele 

întrebări și să pregătiți o posibilă declarație de presă (declarația de presă trebuie 
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să țină cont de câteva elemente importante în definirea unui plan de comunicare 

necesar în situații de criză: obiectivul comunicării; publicul țintă; mesajul; tactica și 

canalele de comunicare; impactul) 

 

Întrebare Răspuns 

 Ce ar trebui comunicat 

publicului în acest moment? 

(Inclusiv sub ce formă ar trebui 

comunicat publicului și de către 

cine?).  

 Formulați o declarație de presă 

pentru Înaltul Reprezentant pe 

care acesta să o prezinte în 

cadrul conferinței de presă 

organizate la ora 18:00. 

 

 

 

 

Declarația de presă trebuie să țină cont de câteva elemente importante în 

definirea unui plan/ strategie de comunicare necesar în situații de criză: 

obiectivul comunicării; publicul țintă; mesajul; tactica și canalele de 

comunicare; impactul.  

 

Bune practici în diferite cazuri de comunicare în situații de criză și dezastru 

 

Un act terorist sau un dezastru natural vor avea întotdeauna ca rezultat un reportaj 

mass-media, motiv pentru care este foarte important un răspuns rapid din partea 

organizației afectate. Dacă autoritățile publice sau orice organizație afectată nu 

comunică sau doar comunică lent, alți actori își vor asuma acest rol. În acest caz, 

redobândirea autorității asupra proceselor de comunicare și a subiectelor relatate se 

va realiza într-o manieră mult mai dificilă. 

 

Construiți-vă un plan. Fii gata pentru evenimente inopinate. Cine trebuie angajat? 

Cine sunt factorii de decizie? Care sunt procesele și canalele interne de comunicare? 

Care sunt nivelurile de manifestare a unei crize? 

 

Înțelegeți și asumați-vă problema. Aceasta este partea esențială - înțelegeți care 

este problema reală înainte de a oferi scuze. Analizarea situației cu atenție este de o 

importanță majoră în orice situație de criză. 
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Adoptați măsuri imediate. Indiferent care sunt motivele crizei, instituțiile și 

organizațiile trebuie să reacționeze. Este vorba doar despre luarea deciziilor corecte 

într-un interval de timp potrivit. Nu uitați, puteți ascunde sau vă puteți asuma problema 

în mod public. 

 

Fiți transparenți. Uneori, problema nu poate fi rezolvată într-o singură zi. Veți avea 

nevoie de timp. În timp ce rezolvați situația, nu vă faceți nevăzuți. Rămâneți alături de 

publicul vostru. El vrea să știe ce se întâmplă și dacă nu îi oferiți răspunsuri, va trage 

propriile concluzii. Strategia de comunicare ar trebui să fie concepută în temeiul 

transparenței, al integrității și al onestității. 

Gândiți-vă la emoțiile care trebuie transmise și cântăriți-vă cu atenție cuvintele. 

Când sunteți pregătiți să vă cereți scuze, procedați așa cum trebuie. Vorbiți din inimă 

și nu faceți o declarație care seamănă cu un comunicat de presă. Este întotdeauna de 

ajutor să manifestăm empatie. 

 

Comunicați cu publicul vostru (pe cale internă și externă). Explicați ce s-a 

întâmplat și cum intenționați să remediați problema. Oamenii vor întotdeauna să știe 

ce s-a întâmplat, care sunt riscurile și consecințele/efectele, ce trebuie să facă sau ce 

pot face pentru a ajuta, ce resurse sunt necesare și care sunt cele mai bune metode 

de a genera resursele respective și așa mai departe. În acest context, new media 

joacă un rol crucial în comunicarea în caz de dezastru, datorită faptului că informațiile 

pot fi transmise direct de la fața locului (locul unde s-a produs dezastrul) și de la 

persoanele care se confruntă cu efectele și consecințele situației de criză. În funcție 

de natura incidentului, comunicările interne vor oferi instrucțiuni clare angajaților cu 

privire la modul de interacțiune cu mass-media sau cu alte terțe părți. În general, 

angajaților li se recomandă să nu dezvăluie informații în exterior și să li transmită 

numele persoanelor din companie care se ocupă de relația cu mass-media, în cazul 

derulării unor anchete de presă.  

 

Furnizați publicului informații actualizate. A aștepta până când problema este 

rezolvată, pentru a comunica cu publicul, reprezintă o greșeală comună. Dacă decideți 

să faceți publică problema, asigurați-vă că toată lumea crede că aveți situația sub 

control și că lucrați în mod conștiincios pentru remedierea respectivei probleme. 

Transmiteți beneficiarilor informații actualizate cu privire la starea problemei, inclusiv 

referitor la ceea ce se întâmplă și la cât timp va dura remedierea situației. Încercați să 

comunicați în strânsă coordonare cu autoritățile, pentru a evita mesajele contradictorii. 

Contactele-cheie cu autoritățile relevante, inclusiv cu poliția, ar trebui să fie deja 

identificate. Asigurați-vă că nu dezvăluiți informații care pot fi utile. Experții în 
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managementul situațiilor de urgență provocate de dezastre au convenit, în mod 

unanim, că: „În momentul declanșării unei situații de criză, comunicarea proactivă, 

rapidă și detaliată este vitală”. 

 

Preluați inițiativa de comunicare. Un responsabil de rang înalt și un adjunct, la nivel 

local, trebuie să fie gata să intre în acțiune imediat ce se declară o situație de urgență. 

Responsabilul de rang înalt ar trebui să preia inițiativa în relația cu mass-media prin 

lansarea unei declarații de presă. În declarație ar trebui să se recunoască situația de 

urgență survenită; se exprime regretul față de cele întâmplate (indiferent dacă este 

vina organizației din care respectivul face parte, un „act al lui Dumnezeu” sau rezultatul 

acțiunii unei terțe părți) și să se prezinte modul în care organizația intenționează să 

rezolve problema.  

 

Anticipați nevoile de comunicare și selectați tipul adecvat de media.  

Un pas important de urmat în comunicarea în caz de criză este de a încerca să 

anticipezi ceea ce mass-media dorește și trebuie să știe pentru a transmite publicului 

mesaj corect și adecvat. După declarația de presă, echipa de PR și principalul 

purtătorul de cuvânt ar trebui să asigure, la intervale regulate, furnizarea de informații 

presei. Respectați acest program, chiar dacă nu aveți nimic nou de anunțat, deoarece 

va demonstra mass-media că intenționați să le faceți cunoscute ultimele informații. 

Mai mult decât atât, comunicarea pro activă în timpul unei situații de criză asigură 

evitarea speculațiilor cu privire la cele întâmplate. Valorificarea modului de propagare 

și al vitezei de acțiune a mass-media poate reprezenta un instrument extrem de 

eficient în comunicarea pe timpul unei situații de criză.  

 

Este foarte important ca, pe timpul situațiilor de risc, de criză sau de dezastru, să 

selectăm tipul adecvat de media. Fiecare dintre mijloacele de comunice în masă 

prezintă anumite caracteristici comunicaționale, influențând cum, unde și de ce un 

anumit mesaj este generat și livrat membrilor unei arene retorice. În plus, este 

important să evaluăm nivelul tehnologic al fiecărei zone de pe teritoriul unui stat, 

pentru a ne asigura că mijloacele de comunicare utilizate sunt disponibile cetățenilor, 

precum și pentru a stabili nivelul de alfabetizare a cetățenilor, pentru a avea siguranța 

că mesajul este înțeles. 
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Rezultatele exercițiului 

 

Grupa 1 

 

Ce ar trebui comunicat publicului în 

acest moment? (Inclusiv sub ce formă 

ar trebui comunicat publicului și de 

către cine?). Formulați o declarație de 

presă pentru Înaltul Reprezentant pe 

care acesta să o prezinte în cadrul 

conferinței de presă organizate la ora 

18:00. 

 

 Astăzi RFC, în urma unor defecțiuni 

tehnice, a pierdut controlul unui satelit de 

comunicații. Guvernul RFC depune 

eforturi considerabile pentru găsirea unei 

soluții privind interceptarea satelitului, 

însă, este puțin probabil ca acesta să 

poată fi distrus înainte de a intra în 

atmosfera terestră. 

 Există posibilitatea ca satelitul să se 

prăbușească în următoarele 48 de ore, 

pe teritoriul Latiniei, cel mai probabil în 

zona graniței care separă Republica 

Federativă Chirilia și Latinia. Pentru că 

există informații conform cărora sistemul 

electric și sistemul de degivrare al 

satelitului utilizează surse de energie 

nucleară, de putere scăzută, autoritățile 

Latiniene, SCEUR și echipa 

multinațională CRBN sunt pregătite să 

intervină de îndată în zona de impact, 

pentru a limita daunele și a îndepărta 

materialele radioactive de la sol. 

Totodată, NATO va disloca baterii de 

rachete, modificate pentru a face față 

acestui tip de situație, pentru a proteja 

zonele populate. 

 Guvernul Latinian, NATO, SCEUR și 

comunitatea internațională sunt 

pregătite să răspundă eficient pentru a 

reduce daunele și a limita efectele 

generate de acest incident. Prin eforturi 
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conjugate, se urmărește ca sănătatea 

tuturor să rămână neafectată. 

 Este important ca populația să 

colaboreze cu autoritățile pentru ca, 

printr-un efort comun, urmările provocate 

de acest incident nedorit să fie minime. 

Protestele și manifestările violente nu fac 

decât să îngreuneze situația și să scadă 

capacitatea colectivă de răspuns. 

Calmul și cooperarea sunt soluții optime 

în acest caz. 

  Am convingerea că împreună, prin 

cooperare locală și internațională, putem 

gestiona această situație, păstrându-ne 

sănătatea și limitând daunele. 

  Informațiile corecte și relevante legate 

de acest incident vor fi comunicate pe 

site-ul guvernului la adresa … . La 

fiecare două ore DL. … va susține o 

conferință de presă, transmisă de 

principalele canale de radio și 

televiziune. Vă recomandăm să urmăriți 

aceste comunicări pentru a rămâne 

informați. Vă vom comunica constant 

despre soluțiile identificate pentru 

interceptarea satelitului, și despre 

estimările privind ora și locul unui 

eventual impact. 
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Grupa 2 

 

Ce ar trebui comunicat publicului în 

acest moment? (Inclusiv sub ce formă 

ar trebui comunicat publicului și de 

către cine?). Formulați o declarație de 

presă pentru Înaltul Reprezentant pe 

care acesta să o prezinte în cadrul 

conferinței de presă organizate la ora 

18:00. 

 

 Cuvinte-cheie: 

1. responsabilitate (in cadrul UE) 

2. fermitate 

3. coeziune 

4. empatie 

5. capacitatea de actiune 

integrata si oportuna 

6. chemare la responsabilitate si 

voluntariat 

<Stimati cetateni ai republicii Latinia, 

stimati cetateni ai Uniunii Eutropia, 

In cursul zile de astazi, la ora 06:00 s-

a confirmat posibilitatea prabusirii 

unui satelit in regiunea X… Se 

estimeaza o probabilitate de 

prabusire de 65% pe teritoriul Latiniei. 

In acest context va asiguram de 

efortul derulat la nivelul Eutropiei, in 

vederea gestionarii oportune si 

coerente a situatiei. In acest sens, 

autoritatile, vor implementa cu 

responsabilitate masuri ferme in 

vederea: monitorizarii continue a 

situatiei, sprijin nemijlocit a oricaror 

demersuri de evacuare  a populatiei, 

actiuni preventive in scopul 

neutralizarii pericolului in format 

trilateral. Pe aceasta cale va asiguram 

de intreaga coeziune si coerenta 

actionala la nivelul Uniunii 

Eutropiene. Va indemnam sa 

respectati indicatiile primite din 

partea autoritatilor latiniene. De 

asemenea, va rugam sa dati dovada 
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de responsabilitate si sa contribuiti 

voluntar la eforturile in derulare si 

viitoare.> 

 

 

 

 

Grupa 3  

 

Ce ar trebui comunicat publicului în 

acest moment? (Inclusiv sub ce 

formă ar trebui comunicat 

publicului și de către cine?). 

Formulați o declarație de presă 

pentru Înaltul Reprezentant pe care 

acesta să o prezinte în cadrul 

conferinței de presă organizate la 

ora 18:00. 

 

Exista un risc iminent pe teritoriul uniunii 

noastre de care suntem conștienți. În 

vederea minimalizării riscurilor,  pentru a 

înlătura orice pericol care ar putea să 

afecteze populația, infrastructura și mediul 

înconjurător, am solicitat unele date 

concrete privind natura satelitului, precum și 

estimarea pagubelor și suntem dialog cu 

NATO. 

 

 

 

Grupa 4  

 

Ce ar trebui comunicat publicului în 

acest moment? (Inclusiv sub ce formă 

ar trebui comunicat publicului și de 

către cine?). Formulați o declarație de 

presă pentru Înaltul Reprezentant pe 

care acesta să o prezinte în cadrul 

conferinței de presă organizate la ora 

18:00. 

 

 Se informeaza limitele comunicarii - 

asigurare populatie asupra măsurilor 

luate pentru evitarea unei situații de 

criza. Este o situatie dificila (de criza).  

Declaratie  

Exista o situatie cu un potential de 

pericol pentru o anumita zona a 

Latiniei si se iau masurile necesare 

pentru a minimiza efectele asupra 

populației. Un satelit se va prăbuși 

într-o zonă putin populată a Latiniei în 

mai putin de 48 de ore. Exista dialog 
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permanent între Latinia, Chirilia și 

Eutropia și există structuri care sunt 

pregatite sa intervina precum 

protectia civila, structurile CBRN și 

pompieri.  

 

 

 

 

Grupa 5  

 

Ce ar trebui comunicat publicului în 

acest moment? (Inclusiv sub ce formă 

ar trebui comunicat publicului și de 

către cine?). Formulați o declarație de 

presă pentru Înaltul Reprezentant pe 

care acesta să o prezinte în cadrul 

conferinței de presă organizate la ora 

18:00. 

 

Este posibil ca un satelit lansat de  

guvernul chirilian să lovească în zona 

Latiniei și în vecinătățile acesteia în 

aproximativ 48 ore. La nivelul Înaltului 

Reprezentant s-a constituit o celulă 

de criză care gestionează această 

situație, celula fiind formată din 

reprezentanți ai instituțiilor care au rol 

în asigurarea apărării și securității și 

este condusă de. 

La acest moment, dat fiind faptul că 

sunt șanse ridicate ca tipul de 

încărcătură să fie nuclear, sunt 

adoptate toate măsurile preventive 

astfel încât să fie evitate/diminuate 

efectele impactului. De asemenea, în 

cazul în care va fi nevoie, instituțiile 

sunt alertate astfel încât să treacă la 

evacuarea populației din zonele 

vizate.  

Vom reveni cu situația actualizată! 

 


